第四章  工业地域的形成与发展
第一节   工业的区位因素与区位选择

教学目的:
1. 掌握影响工业的主要区位因素
2. 掌握不同导向型工业的特点
3. 结合实例，理解工业区选择的基本原理，了解影响工业区选择的主要因素及其发展变化。
4. 使学生能够联系实际，分析不同类型工业的区位选择的主导因素，学会用发展的眼光研究工业区位。
教学重点：

1． 影响工业的主要区位因素
2． 不同导向型工业的特点
难点：运用所学原理，说明影响工业区选择的主要因素及其发展变化。

课型: 新授课    课时：一课时      教具：多媒体
教学方法：启发是式谈话法、讲议练结合

教学过程设计：
【引入新课】第三章我们学习了农业地域的形成和发展，自然因素对农业有着极其重要的影响，那么，自然因素对工业的影响如何呢？从今天起我们就一起来探讨这一问题。
【讲授新课】

1、 从工业生产的过程看工业生产需哪些投入？有哪些产出？

土地、资金、能源、水源劳动力、动力、机械设备和工业原料、零配件

有产品产出

2、 工厂选址要考虑区位因素哪些？从经济利益看如何选择？

工厂选址要考虑区位因素：市场、土地、水源、工人、政策、原料、动力和运输条件。

从经济利益看选择具有明显优势的区位，最佳区位；获得最佳的经济效益。

3、 根据主导区位因素的不同，工业生产有哪些类型？

	原料指向型
	原料不便长距离运输（易腐烂）
	水产品加工水果罐头厂

	
	运输成本较高（原料到产品失重大）
	甜菜、甘蔗制糖工业

	市场指向型
	产品不便长距离运输（易腐烂、易损坏）
	食品、家具、印刷、饮料

	
	运输成本高（原料到产品不减重或增重）
	

	动力指向型
	需大量能源供应的（水电、火电、油田）
	炼铝

	廉价劳动力指向型
	需劳动量大、技术要求不高
	普通服装、电子装配、包带、制伞、制鞋

	技术指向型
	技术要求较高的（接近高等教育、科技发达区）
	集成电路、卫星飞机、精密仪表


4、 市场需求的变化、科学技术的进步使工业区位选择发生了怎样的变化？

原料和市场对钢铁工业的影响：资源型钢铁工业，主要接近煤铁资源产地，其次接近消费市场；市场型钢铁工业首先接近广阔的消费市场，其次利用交通运输便利条件，第三是人才和技术优势。

5、 从环境因素考虑，工业在区位选择时有哪些原则？

污染空气的水泥厂、酿造厂等工厂应设置在居民区常年盛行风向的下风地带；污染水源的印染厂、造纸厂、电镀厂、皮鞋厂的污水排放口远离水源地及河流上游；固体废弃物污染的应远离居民区和农田。

6、 举例说明政策因素对工业区位选择的影响？

国防需要：20世纪50年代的内地工业

政府政策：20世纪80年代的沿海工业、目前的本部开发

工业习惯（个人偏好）：沿海外资企业

工业惯性：历史原因

【总结新课】

影响工业的区位因素主要有：原料、动力、劳动力、市场、交通运输、土地、水源、政府政策等。根据主导区位因素划分为不同的工业类型。工业区位选择主要考虑的是经济因素、环境因素、科技水平及个人的因素。
【课后作业】：
1、完成高一地理第二册填图册第四章第一节

2、完成高一地理同步导学第四章第一节

第2节 工业地域的形成

教学目的:
1、 掌握工业联系的原因及主要方式。
2、 理解工业聚集的主要原因和优点。
3、 掌握工业地域的类型及工业地域的形成，了解不同工业地域类型的主要发展特点。
4、 理解工业分散与工业的地域联系的主要原因、优点。
5、 了解交通、通讯技术的发展对工业地域联系的影响。
教学重点：

1． 解工业聚集的主要原因和优点

2． 理解工业分散与工业的地域联系的主要原因、优点。

难点：交通、通讯技术的发展对工业地域联系的影响。
课型: 新授课    课时：一课时      教具：多媒体
教学方法：启发是式谈话法、讲议练结合

教学过程设计：
【引入新课】

影响工业区位因素与区位选择，会随着社会生产力的发展而不断变化，众多工业的选择对某地域形成一定的影响。今天我们来学习工业地域的形成。

【讲授新课】
1、 工业联系有哪两种形式？各有什么特点？

工业联系有工序工业联系和空间地域联系两种形式。

工序工业联系是产品与原料的联系，一家的产品是下一家的原料；

空间地域联系是共同利用工业基础设施、其它生产生活服务设施、当地廉价劳动力，形成经济技术开发区。

2、 工业联系产生了工业的什么现象？根据联系形式的不同分析其产生的原因？

工业联系产生了工业集聚，工序工业联系产生相关工业集聚，便于企业间的信息交流技术协作、降低中间产品的运费和能耗；空间地域联系产生了空间地域集聚，共用设施节省投资，运输量大靠近港口、铁路枢纽，耗能大的接近电站。

3、 工业地域是什么基础上产生的？从成因看有哪两种形式？从发展程度看有哪两种类型？

工业地域是工业集聚的基础上产生的。

从成因看有自发工业地域和规划工业地域，以生产工序联系为基础、以降低生产成本为目的形成自发工业地域，规划工业用地建成基础设施吸引投资建厂，形成规划工业地域。

从发展程度看有高级工业地域和低级工业地域两种类型，钢铁石化汽车地域大企业多规模大，形成高级工业地域；食品工业联系简单规模小工厂少，形成低级工业地域。

4、 工业分散现象是如何产生的？主要有哪两种情况？

为了充分发挥各地区位优势，工厂间协作要求不高，形成工业分散现象。

主要有原件小型化分散，轻、薄、短、小的原料或产品运输量小，运输成本小，如电子工业；产品结构复杂化分散，结构复杂、零部件多、零部件生产分散分布。

5、 工业分散后工业地域是如何联系的？

工业分散后工业地域通过现代化的交通运输方式和现代化的通讯技术和手段联系起来。

【总结新课】
工厂之间的工业联系——工业集聚——工业地域形成，根据工业地域的性质，可将其分为二种地域类型，工业在集聚的同时，为了充分发挥不同地方的区位优势或在全球范围内寻找最优区位，也形成工业的分散。
【课后作业】：
1、完成高一地理第二册填图册第四章第二节

2、完成高一地理同步导学第四章第二节

第3节 传统工业区和新工业区

教学目的:
1． 了解传统工业区的形成和发展变化。掌握工业区的分布地区及主要工业部门。

2． 理解鲁尔区发展的区位条件，衰落的主要原因，及其综合整治的措施与成效。

3． 结合中国实例，分析我国传统企业存在问题和整治措施与发展方向。

4． 了解新兴工业区形成的背景。掌握新工业区的分布地区及主要类型。

5． 掌握意大利新兴工业区的特点，理解意大利新兴工业区的发展优势。

6． 掌握高技术工业区的特点。了解美国“硅谷”在世界电子工业中的地位。理解美国“硅谷”迅速崛起的原因。

7． 结合中国实例，分析我国乡镇企业、高技术工业区存在问题和发展方向。

教学重点：

1． 鲁尔区发展的区位条件，衰落的主要原因，及其综合整治的措施与成效。

2． 掌握意大利新兴工业区的特点，理解意大利新兴工业区的发展优势。
3． 掌握高技术工业区的特点。了解美国“硅谷”在世界电子工业中的地位。理解美国“硅谷”迅速崛起的原因。
课型: 新授课    
课时：一课时      
教具：多媒体
教学方法：启发是式谈话法、讲议练结合

教学过程设计：
【引入新课】工业会随着社会生产力的发展而不断变化，在传统工业区发展的同时，也会形成新的工业区。那么，传统工业区和新兴工业区有什么特点？今天我们来学习第三节传统工业区与新兴工业区。
【讲授新课】
1、 传统工业区有哪些共同的特征？

  传统工业区的共同特征：以煤、铁资源为基础，大型传统工业钢铁、纺织、煤炭、钢铁、机械、化工，耗能大、运输量大、污染严重，20世纪50年代尤其是70年代后开始衰落。

2、 说出世界上典型的传统工业区？

德国的鲁尔区、英国中部工业区、美国东北工业区、中国辽中南工业区。

3、 分析德国鲁尔工业区的区位条件、衰落的原因及整治措施。

区位条件：丰富的煤炭资源——鲁尔煤田、离铁矿区近——法国东北部洛林铁矿、充沛的水源——莱茵河、鲁尔河、利珀河等、便捷的交通——位于欧洲中部陆上交通的“十字路口”水运条件好、广阔的市场——西欧和德国工业区发达、鲁尔区本身是消费中心。

衰落的原因：生产结构单一（集中在五大传统工业）、煤炭的能源地位下降（世界能源结构的变化）、世界性钢铁过剩（产钢和出口钢国家增多、经济危机、钢产品的替代品增多）、新技术革命的冲击（新的技术革命改变了传统的生产方式，鲁尔区原有的生产组织难以适应市场的快速变化、鲁尔区的饱和状态造成用地紧张、环境污染严重）。

整治措施：见课本。

4、 分析我国辽中南工业区的区位条件、主导因素是什么？与鲁尔区的条件有什么异同？

区位条件：炼铁石油资源丰富、交通方便、接近市场

主导因素：资源

异同比较：同：煤炭、交通、市场。异：鲁尔区仅煤

5、 新工业区有哪些共同的特征？世界上有哪些典型的新工业区？

特征：时间新：出现在20世纪50年代（第三次技术革命后）、

地区新：不接近原料、市场、注重交通和技术；

组织新：灵活多变的中小型企业。

典型新工业区：意大利：东北部和中部、德国南部、美国西海岸“硅谷”

6、 分析意大利新工业区的分布、区位条件、特点、发展模式。

意大利新工业区分布在意大利的东北部和中部

区位条件：。

	自身优势
	大批廉价劳动力；市场信息灵通

	国内环境
	政府的大力支持；意大利经济高度开放；发达的银行信贷系统；小城镇用地用水方便；交通运输方便；

	外部环境
	20世纪70年代原料和能源大幅度涨价；


工业特点：

	
	特点
	说明

	生产规模
	小
	企业雇员250人以下

	工业部门
	轻工业
	成本低、工艺考究、高质

	工业类型
	同类型相关工业
	

	工业水平
	高度专业化
	单一专业化生产

	工业分布
	分散
	小城镇、农村、家庭


发展模式：一个地区的中小企业以一项经营活动为中心，形成一个机构完善功能齐全的生产——销售——服务——信息网络，增强竞争能力，实现规模经济生产。

7、 分析我国温州乡镇工业和意大利新兴工业有什么异同？

相同之处：大批廉价劳动力、企业规模小、以轻工业为主、企业高度专业化、资本集中程度低。

不同之处：意大利：企业间密切联系、协作、共同形成企业集团。

温  州：协作联系不够，多家企业竞争，规模效应差。

8、 分析美国硅谷的工业特点、区位条件。

工业特点：

	高技术工业与传统工业比较的特点

	
	高技术工业
	传统工业

	科技人员比例
	高
	低

	产品增加值
	大
	小

	生产增长速度
	快
	慢

	产品更新换代周期
	短
	长

	投入中的研究开发费用
	多
	少


区位条件：（1）地理位置优越，环境优美——高科技工业的环境要求；

（2）气候宜人（地中海气候）——高科技工业的环境要求；

（3）有高等院校（斯坦福大学）——高科技工业的技术支持；

（4）便捷的交通——工业和市场的联系纽带；

（5）军事订货——“硅谷”的特殊优势；

（6）创新环境和创新文化——产品更新的动力。

9、 与美国“硅谷”相比，中关村发展有什么相同和不同之处？

	比较项目
	美国“硅谷”
	意大利中部和东北部

	生产结构
	高科技产品
	轻工业产品

	生产特点
	增长快、更新快、研发费用高
	生产分散、资本分散

	分布特点
	高等院校、环境优美
	小城镇、农村

	劳力技术
	从业人员高水平、高技能
	廉价劳动力

	政府因素
	军事订货
	政府的大力支持


10、 与美国“硅谷”相比，中关村发展有什么相同和不同之处。

	
	美国“硅谷”
	中关村

	相同点
	紧邻高校和科技院所、政府的支持、交通便利

	不同点
	中关村科研经费不足、科技创新不够、自主知识产权产品少、专业化配套不够、市场制度和法规不完善

	问题
	中关村离市区近、环境差、交通拥挤、用地紧张、地价高、

经费不足、创新不够、拥有自主知识产权产品少。


【总结新课】
传统工业区的共同特征：以煤、铁资源为基础，大型传统工业钢铁、纺织、煤炭、钢铁、机械、化工，耗能大、运输量大、污染严重，20世纪50年代尤其是70年代后开始衰落。新工业区有哪些共同的特征？世界上有哪些典型的新工业区？

特征：时间新：出现在20世纪50年代（第三次技术革命后）、

地区新：不接近原料、市场、注重交通和技术；

组织新：灵活多变的中小型企业。

典型新工业区：意大利：东北部和中部、德国南部、美国西海岸“硅谷”。

【课后作业】：
1、完成高一地理第二册填图册第四章第三节

2、完成高一地理同步导学第四章第三节

























